



অতিরিক্ত সংখ্যা
কর্তৃপক্ষ কর্তৃক প্রকাশিত

রবিবার, ডিসেম্বর ১৯, ২০০৪

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
মন্ত্রণা ও পত্র সম্পদ মন্ত্রণালয়
মন্ত্রণা-৪ শাখা

প্রজ্ঞাপন

তারিখ, ১৪ অক্টোবর ২০০৪/২৯ আশ্বিন ১৪১১

এস, আর, ও নং ২৯৮-আইন/২০০৪—গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশের সংবিধানের ১৩৩ নং অনুচ্ছেদের শর্তাংশে প্রদত্ত ক্ষমতাবলে রাষ্ট্রপতি উক্ত সংবিধানের ১৪০(২) অনুচ্ছেদের বিধান মোতাবেক বাংলাদেশ সরকারী কর্ম কমিশনের সহিত পরামর্শক্রমে, নিম্নলিখিত বিধিমালা প্রণয়ন করিলেন, যথা :—

১। সংক্ষিপ্ত শিরোনামে।—এই বিধিমালা কর্মকর্তা ও কর্মচারী (মেরিম তিশাবিত একাডেমী, চট্টগ্রাম) নিয়োগ বিধিমালা, ২০০৪ নামে অতিথিক হইবে।

২। সংজ্ঞা।—বিষয় কিংবা প্রসঙ্গের পরিপন্থী কিছু না থাকিলে, এই বিধিমালায়—

- (ক) "কমিশন" অর্থ বাংলাদেশ সরকারী কর্ম কমিশন;
- (খ) "তফসিল" অর্থ এই বিধিমালায় তফসিল;
- (গ) "নিয়োগকারী কর্তৃপক্ষ" অর্থ সরকার, বা সরকার কর্তৃক ক্ষমতাস্বারা যে কোন সরকারী কর্মকর্তা;
- (ঘ) "পদ" অর্থ তফসিলে উল্লিখিত কোন পদ;
- (ঙ) "স্বয়ংক্রমিক দোষাতা" অর্থ সর্বপ্রথম পদের জন্য তফসিলে উল্লিখিত যোগ্যতা;
- (চ) "শিক্ষাবিনিস" অর্থ কোন পদে শিক্ষাবিনিস হিসাবে নিযুক্ত কোন ব্যক্তি;
- (ছ) "বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয়, বীকৃত বোর্ড, বীকৃত প্রতিষ্ঠান ও বীকৃত ইনস্টিটিউট" অর্থ আশ্রিতঃ কলকঃ কোন আইনের দ্বারা বা আইনের অধীন প্রতিষ্ঠিত কোন বিশ্ববিদ্যালয় ও বোর্ড, এবং এই বিধিমালায় উদ্দেশ্যে পুরণকল্পে কমিশনের সহিত পরামর্শক্রমে সরকার কর্তৃক অনুমোদিত বঙ্গিয়া যোগিত অন্য কোন বিশ্ববিদ্যালয়, বোর্ড, ইনস্টিটিউট ও প্রতিষ্ঠানও ইহার অন্তর্ভুক্ত হইবে।

(৮৪৮৯)

মূল্য : টাকা ৩.০০

৩। নিয়োগ পদ্ধতি।—(১) গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশের সংবিধানের ২৯(৩) অনুচ্ছেদের উদ্দেশ্য পূরণকল্পে, সরেক্ষণ সক্রোচ নির্দেশাবলী এবং তত্বনিয়ে বর্ণিত বিধান সাপেক্ষে কোন পদে নিম্নবর্ণিত পদ্ধতিতে নিয়োগ করা যাইবে, যথাঃ—

- (ক) সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে;
- (খ) পদোন্নতির মাধ্যমে; এবং
- (গ) প্রেষণে।

(২) কোন ব্যক্তিকে কোন পদে নিয়োগ করা হইবে না, যদি তৎক্ষণাৎ প্রয়োজনীয় যোগ্যতা তাহার না থাকে, এবং সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে, তাহার বয়স উক্ত পদের জন্য তত্বনিয়ে বর্ণিত বয়সীমার মধ্যে না হয়।

৪। সরাসরি নিয়োগ।—(১) কমিশনের সুপারিশ ব্যতিরেকে কমিশনের আওতাভুক্ত কোন পদে কোন ব্যক্তিকে সরাসরি নিয়োগ করা যাইবে না।

(২) সরকার কর্তৃক গঠিত বাছাই কমিটির সুপারিশ ব্যতিরেকে কমিশনের আওতাভুক্ত কোন পদে সরাসরি নিয়োগ করা যাইবে না।

(৩) কোন পদে সরাসরি নিয়োগের জন্য কোন ব্যক্তি যোগ্য বলিয়া বিবেচিত হইবেন না, যদি তিনি—

- (ক) বাংলাদেশের নাগরিক না হন অথবা বাংলাদেশের স্থায়ী বাসিন্দা না হন, অথবা বাংলাদেশের ডমিসাইল না হন;
- (খ) এমন কোন ব্যক্তিকে বিবাহ করেন অথবা বিবাহ করিবার জন্য প্রতিশ্রুতিবদ্ধ হন যিনি বাংলাদেশের নাগরিক নহেন।

(৪) কোন পদে সরাসরি নিয়োগ করা হইবে না, যদি—

- (ক) নিয়োগের জন্য বাছাইকৃত ব্যক্তির স্বাস্থ্য পরীক্ষার উদ্দেশ্যে স্বাস্থ্য অধিদপ্তরের মহাপরিচালক কর্তৃক গঠিত মেডিক্যাল বোর্ড, অথবা কেবলমুখে তৎকর্তৃক মনোনীত কোন মেডিক্যাল অফিসার, এই মর্মে প্রত্যয়ন না করেন যে, উক্ত ব্যক্তি স্বাস্থ্যগতভাবে অনুরূপ পদে নিয়োগযোগ্য এবং তিনি এইরূপ কোন সৈনিক কৈকল্যে ভুগিতেছেন না, যাহা সংশ্লিষ্ট পদের দায়িত্ব পালনে কোন ব্যাধাত সৃষ্টি করিতে পারে; এবং
- (খ) এইরূপ বাছাইকৃত ব্যক্তির পূর্ব কার্যকলাপ যথামোদ্যে একেবারে মাধ্যমে তদন্ত না হইয়া থাকে ও এইরূপ তদন্তের ফলে দেখা যায় যে, প্রজাতন্ত্রের চাকুরীতে নিযুক্তির জন্য তিনি উপযুক্ত নহেন।

(৫) কোন ব্যক্তিকে কোন পদে নিয়োগের জন্য সুপারিশ করা হইবে না, যদি তিনি—

- (ক) উক্ত পদের জন্য কমিশন কর্তৃক বা নিয়োগকারী কর্তৃপক্ষ কর্তৃক দরখাস্ত আহ্বানের বিজ্ঞপ্তিতে উল্লিখিত কি সহ যথাযথ ফরম ও নির্দিষ্ট তারিখের মধ্যে দরখাস্ত দাখিল না করেন; এবং
- (খ) সরকারী চাকুরী কিংবা কোন স্থানীয় কর্তৃপক্ষের চাকুরীতে নিয়োজিত থাকাকালে ষাঁয় উর্দ্ধতন কর্মকর্তার মাধ্যমে দরখাস্ত দাখিল না করেন।

৫। পদোন্নতির মাধ্যমে নিয়োগ।—(১) একদুদেশ্যে সরকার কর্তৃক গঠিত বাছাই কমিটির সুপারিশের ভিত্তিতে কোন পদে পদোন্নতির মাধ্যমে নিয়োগ করা যাইবে :

তবে শর্ত থাকে যে, তৃতীয় শ্রেণী হইতে দ্বিতীয় শ্রেণী বা প্রথম শ্রেণী, এবং দ্বিতীয় শ্রেণী হইতে প্রথম শ্রেণী পদে কমিশনের সুপারিশের ভিত্তিতে পদোন্নতির মাধ্যমে নিয়োগ করা যাইবে।

(২) যদি কোন ব্যক্তির চাকুরী বৃত্তান্ত ও বার্ষিক গোপনীয় প্রতিবেদন সন্তোষজনক না হয়, তাহা হইলে তিনি কোন পদে পদোন্নতির মাধ্যমে নিয়োগের জন্য যোগ্য বলিয়া বিবেচিত হইবেন না।

৬। শিক্ষানবিস।—(১) কোন স্থায়ী শূন্য পদের বিপরীতে নিয়োগের জন্য বাছাইকৃত ব্যক্তিকে শিক্ষানবিসি গুণে—

(ক) সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে, স্থায়ী নিয়োগের তারিখ হইতে দুই বৎসরের জন্য; এবং

(খ) পদোন্নতির ক্ষেত্রে, এইরূপ নিয়োগের তারিখ হইতে এক বৎসরের জন্য নিয়োগ করা হইবে :

তবে শর্ত থাকে যে, নিয়োগকারী কর্তৃপক্ষ, কারণ লিপিবদ্ধ করিয়া, শিক্ষানবিসির মেয়াদ এইরূপ সম্প্রসারণ করিতে পারে, যাহাতে বর্ণিত মেয়াদ সর্বন্যাকুল্যে দুই বৎসরের অধিক না হয়।

(২) যে ক্ষেত্রে কোন শিক্ষানবিসির শিক্ষানবিসির মেয়াদকালে নিয়োগকারী কর্তৃপক্ষ মনে করে যে, উক্ত শিক্ষানবিসির আচরণ ও কর্ম সন্তোষজনক নহে কিংবা তাহার কর্মদক্ষ হওয়ার সম্ভাবনা নাই, সেইক্ষেত্রে নিয়োগকারী কর্তৃপক্ষ—

(ক) সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে, শিক্ষানবিসির চাকুরীর অবসান ঘটাইতে পারিবে; এবং

(খ) পদোন্নতির ক্ষেত্রে, তাহাকে যে পদ হইতে পদোন্নতি দেওয়া হইয়াছিল সেই পদে প্রত্যাবর্তন করাইতে পারিবে।

(৩) শিক্ষানবিসির মেয়াদ, বর্ণিত মেয়াদ থাকিলে তাহাসহ, সম্পূর্ণ হওয়ার পর নিয়োগকারী কর্তৃপক্ষ—

(ক) যদি এই মর্মে সন্তুষ্ট হয় যে, শিক্ষানবিসির মেয়াদকালে কোন শিক্ষানবিসির আচরণ ও কর্ম সন্তোষজনক ছিল, তাহা হইলে উপ-বিধি (৪) এর বিধান সাপেক্ষে, তাহাকে চাকুরীতে স্থায়ী করিবে; এবং

(খ) যদি মনে করে যে, উক্ত মেয়াদকালে সংশ্লিষ্ট শিক্ষানবিসির আচরণ ও কর্ম সন্তোষজনক ছিল না, তাহা হইলে উক্ত কর্তৃপক্ষ—

(অ) সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে, তাহার চাকুরীর অবসান ঘটাইতে পারিবে; এবং

(আ) পদোন্নতির ক্ষেত্রে, তাহাকে যে পদ হইতে পদোন্নতি দেওয়া হইয়াছিল, সেই পদে প্রত্যাবর্তন করাইতে পারিবে।

(৪) কোন শিক্ষানবিসিকে কোন নির্দিষ্ট পদে স্থায়ী করা হইবে না, যতক্ষণ না সরকারী আদেশবলে সময় সময় যে পরীক্ষা ও প্রশিক্ষণের ব্যবস্থা করা হয়, সেই পরীক্ষায় তিনি উত্তীর্ণ হন এবং প্রশিক্ষণ গ্রহণ করেন।

তফসিল
[বিধি ২(ক) দ্রষ্টব্য।]

ক্রমিক নং	পদের নাম	সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে সর্বোচ্চ বয়সসীমা	নিয়োগ পদ্ধতি	অয়োজনীয় যোগ্যতা
১	২	৩	৪	৫
১।	অধ্যক্ষ	-	পদোন্নতির মাধ্যমে; পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে প্রোগ্রেস বন্ডলীর মাধ্যমে।	পদোন্নতির ক্ষেত্রে : উর্দ্ধতন ইন্সট্রাক্টর (মেরিন) এবং উর্দ্ধতন ইন্সট্রাক্টর (নেভিগেশন) পদে অগ্রুণ ৫(আট) বৎসরের চাকুরী।
২।	উর্দ্ধতন ইন্সট্রাক্টর (মেরিন)	৪২ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে; অথবা পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে বা প্রোগ্রেস বন্ডলীর মাধ্যমে।	পদোন্নতির ক্ষেত্রে : ইন্সট্রাক্টর (মেরিন) পদে অগ্রুণ ৫(পাঁচ) বৎসরের চাকুরী। সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে : কোন স্বীকৃত মেট্রিইম প্রতিষ্ঠান হইতে প্রথম শ্রেণীর মেরিন প্রকৌশল/প্রথম শ্রেণীর ফিশিং জেসেল মেরিন প্রকৌশল সার্টিফিকেট এবং মেরিন ডিপ্লিটমানে যে কোন ডিগ্রী বা সমমানের সার্টিফিকেট বা ডিগ্রীসহ সমুদ্রযাত্রী বণিজ্য বা ফিশিং জাহাজে প্রধান প্রকৌশলী হিসাবে ২(দুই) বৎসরের চাকুরী অভিজ্ঞতা; অথবা স্বীকৃত কোন বিশ্ববিদ্যালয় বা ইন্সটিটিউট হইতে মেরিন বা যান্ত্রিক প্রকৌশল এ বিএসসি ইঞ্জিনিয়ারিং ডিগ্রী বা সমমানের ডিগ্রীসহ যে কোন শ্রেণীর মেরিন প্রকৌশলী সার্টিফিকেট বা সমমানের সার্টিফিকেটসহ সর্বশ্রেণীর ক্ষেত্রে ১০(দশ) বৎসরের অভিজ্ঞতা; অথবা

১	২	৩	৪	৫
৩।	উর্দ্ধতন ইন্সট্রাক্টর (নেভিগেশন)	৪২ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে; অথবা পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগ বা প্রোগ্রেস বন্ডলীর মাধ্যমে।	স্বীকৃত কোন বিশ্ববিদ্যালয় বা ইন্সটিটিউট হইতে যান্ত্রিক প্রকৌশল/সৌস্থপিত এত মেরিন প্রকৌশল এ বিএসসি ইঞ্জিনিয়ারিং ডিগ্রী বা সমমানের ডিগ্রীসহ সর্বশ্রেণীর ক্ষেত্রে ১২(বার) বৎসরের অভিজ্ঞতা। পদোন্নতির ক্ষেত্রে : ইন্সট্রাক্টর (নেভিগেশন) পদে অগ্রুণ ৫(পাঁচ) বৎসরের চাকুরী। সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে : কোন স্বীকৃত মেট্রিইম প্রতিষ্ঠান হইতে মাস্টার মেরিনার সার্টিফিকেট এবং মেরিন ডিপ্লিটমানে যে কোন ডিগ্রী বা সমমানের সার্টিফিকেট বা ডিগ্রীসহ সমুদ্রযাত্রী বণিজ্য বা ফিশিং জাহাজে নাবক (ক্যাপ্টেন) হিসাবে ২(দুই) বৎসরের চাকুরী অভিজ্ঞতা; অথবা কোন স্বীকৃত মেট্রিইম প্রতিষ্ঠান হইতে প্রথম শ্রেণীর ফিশিং জেসেল ডেক অফিসার সার্টিফিকেট বা সমমানের সার্টিফিকেট এবং সর্বশ্রেণীর বিগয়ে অফিসার বৎসরের শিক্ষকতার অভিজ্ঞতাসহ মোট ১০(দশ) বৎসরের চাকুরীর অভিজ্ঞতা। পদোন্নতির ক্ষেত্রে : কুলিয়ার ইন্সট্রাক্টর (মেরিন)/কুলিয়ার ইন্সট্রাক্টর (ইলেকট্রিশিয়াল) পদে অগ্রুণ ৫(সাত) বৎসরের চাকুরী।
৪।	ইন্সট্রাক্টর (মেরিন)	৩৭ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে; অথবা পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে বা প্রোগ্রেস বন্ডলীর মাধ্যমে।	পদোন্নতির ক্ষেত্রে : কুলিয়ার ইন্সট্রাক্টর (মেরিন)/কুলিয়ার ইন্সট্রাক্টর (ইলেকট্রিশিয়াল) পদে অগ্রুণ ৫(সাত) বৎসরের চাকুরী।

৫

৬

৭

৮

সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে :

কোন বীকৃত মেডিক্যাল প্রতিষ্ঠান হইতে প্রথম শ্রেণীর (মেডিক) প্রকৌশল বা প্রথম শ্রেণীর সিনিয়র ডেপুটি মেডিক প্রকৌশল বা সমমানের যোগ্যতার সুল এবং ৫(পাঁচ) বৎসরের চাকরীর অভিজ্ঞতা, স্মৃতিশীল বিধিতে অভিজ্ঞতাসমূহ মোট ১(এক) বৎসরে শিক্ষকতার অভিজ্ঞতা; অথবা

কোন বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় বা ইন্সটিটিউট হইতে স্মৃতিশীল প্রকৌশল বা লে-ইন্সপেক্টর এন্ড মেডিক প্রকৌশল এ বিভাগের ইঞ্জিনিয়ারিং ডিগ্রী বা সমমানের ডিগ্রীসমূহ ৭(সাত) বৎসরে চাকরী; অথবা

কোন বীকৃত মেডিক্যাল প্রতিষ্ঠান হইতে মেডিক ডিপ্লোমার স্মৃতিশীল বিধিতে স্মারক ডিগ্রী এবং মেডিক প্রকৌশল যোগ্যতার সুলসমূহ ৭(সাত) বৎসরে চাকরীর অভিজ্ঞতা।

পদোন্নতির ক্ষেত্রে :

স্থানীয় ইন্সট্রাক্টর (প্রোগ্রাম ডেভেলপমেন্ট) পদে অস্থায়ী ৭(সাত) বৎসরের চাকরী।

সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে :

কোন বীকৃত মেডিক্যাল প্রতিষ্ঠান হইতে প্রথম শ্রেণীর সিনিয়র ডেপুটি মেডিক্যাল সার্টিফিকেট বা সমমানের সার্টিফিকেট এবং ৫(পাঁচ) বৎসরের চাকরীর অভিজ্ঞতা, অথবা স্মৃতিশীল বিধিতে ১(এক) বৎসরে শিক্ষকতার অভিজ্ঞতা; অথবা

পদোন্নতির মাধ্যমে।

অন্য পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে বা প্রেরণ করণের মাধ্যমে।

৩৭ বৎসর

৫। ইন্সট্রাক্টর (লেকচারশিপ)

৫

৬

৭

৮

কোন বীকৃত মেডিক্যাল প্রতিষ্ঠান হইতে দ্বিতীয় শ্রেণীর ডেপুটি মেডিক্যাল সার্টিফিকেট/ডিগ্রীর প্রার্থীর সিনিয়র ডেপুটি মেডিক ডিপ্লোমার স্মারক ডিগ্রী এবং মেডিক প্রকৌশল যোগ্যতার সুলসমূহ মোট ৭(সাত) বৎসরে চাকরীর অভিজ্ঞতা।

পদোন্নতির ক্ষেত্রে :

স্থানীয় ইন্সট্রাক্টর (ফিল প্রসেসিং) পদে অস্থায়ী ৭ (সাত) বৎসরের চাকরী।

সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে :

কোন বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে মেডিক সায়েন্স বা ইন্সপেক্টর এন্ড মেডিক সিনিয়র প্রোগ্রাম ডেভেলপমেন্ট বা প্রকৌশলগত বা মেডিকেলগত বা শিক্ষণিক (মেডিক) প্রথম শ্রেণীর স্মারকসমূহ অথবা ডিগ্রী শ্রেণীর সমমানের দ্বিতীয় শ্রেণীর স্মারকসমূহ ডিগ্রী বা সমমানের ডিগ্রীসমূহ মোট ৭(সাত) বৎসরে চাকরীর অভিজ্ঞতা।

কোন বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে মেডিক ডিপ্লোমার যোগ্যতার সুলসমূহ ৭(সাত) বৎসরে চাকরীর অভিজ্ঞতা।

কোন বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় বা ইন্সটিটিউট হইতে স্মৃতিশীল প্রকৌশল বা লে-ইন্সপেক্টর এন্ড মেডিক প্রকৌশল-এ স্মারক ইঞ্জিনিয়ারিং ডিগ্রী বা সমমানের ডিগ্রী; অথবা

৬। ইন্সট্রাক্টর (ফিল প্রসেসিং) ৩৭ বৎসর

পদোন্নতির মাধ্যমে ;
অন্য পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে বা প্রেরণ করণের মাধ্যমে।

৩৭ বৎসর

৬। ইন্সট্রাক্টর (ফিল প্রসেসিং)

৭। মেডিক্যাল অফিসার ৩০ বৎসর

সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে

৩০ বৎসর

৩০ বৎসর

সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে

৩০ বৎসর

৮। স্থানীয় ইন্সট্রাক্টর (মেডিক)

সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে

৩০ বৎসর

৩০ বৎসর

৩০ বৎসর

৩০ বৎসর

১	২	৩	৪	৫
৯।	জুনিয়র ইন্সট্রাক্টর (রেজিঃ কমিউনিকেশন)	৩০ বছর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে	সর্বশ্রেণী কারিগরি বিষয়ে বিএসসি (পাস)। ডিগ্রী এবং যে কোন শ্রেণীর মেরিন গ্রন্থীকরণ যোগ্যতার সমন্বয় ও (তিন) বছরের চাকুরী অভিজ্ঞতা। কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে রেডিও ইলেকট্রিসিয়-এ অথবা শ্রেণীর স্নাতকোত্তর অথবা দ্বিতীয় শ্রেণীর সমন্বয় ডিগ্রীর শ্রেণীর স্নাতকোত্তর ডিগ্রী বা সমমানের ডিগ্রী; অথবা বিএসসি (পাস) নটিক্যাল ডিগ্রী এবং যে কোন শ্রেণীর তেক যোগ্যতা সমন্বয় ও (তিন) বছরের চাকুরী অভিজ্ঞতা; অথবা কোন স্বীকৃত প্রতিষ্ঠান হইতে মেরিটাইম রেডিও কমিউনিকেশন (জেনারেল) বা সমমানের সার্টিফিকেটসহ সন্তুষ্টিময়ী জাহাজে বোতাম কর্কর্তা হিসাবে ও (তিন) বছরের চাকুরী অভিজ্ঞতা। কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে মেরিন সায়েন্স বা ডিপ্লোমা এন্ড মেরিন মিলের টেকনোলজী বা এক্সপ্লোরেশন বা রেডিওকমচার বা ফিশারিজ (মেরিন)-এ অথবা শ্রেণীর স্নাতকোত্তর অথবা দ্বিতীয় শ্রেণীর সমন্বয় ডিগ্রীর শ্রেণীর স্নাতকোত্তর ডিগ্রী বা সমমানের ডিগ্রী; তবে মতস্য প্রতিষ্ঠান হইতে বা মাস নিয়োগের পক্ষেই কাজে অভিজ্ঞতাসম্পন্ন প্রার্থীকে অগ্রাধিকার দেওয়া হইবে। কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় বা ইন্সটিটিউট হইতে অডিং প্রবেশিকা-এ বিএসসি ইঞ্জিনিয়ারিং ডিগ্রী বা সমমানের ডিগ্রী।
১০।	জুনিয়র ইন্সট্রাক্টর (ডিস এন্টেন্সি)	৩০ বছর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে	
১১।	জুনিয়র ইন্সট্রাক্টর (ইলেকট্রিক্যাল)	৩০ বছর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে	

১	২	৩	৪	৫
১২।	ডিজিটাল ট্রেনিং ইন্সট্রাক্টর	৩০ বছর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে; তবে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে প্রার্থী পাওয়া ন গেলে প্রথম কক্ষীয় মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় বা ইন্সটিটিউট হইতে শর্টার র্টে বিষয়ে স্নাতক ডিগ্রী বা সমমানের ডিগ্রী।
১৩।	প্রশাসনিক অফিসার	-	পদোন্নতির মাধ্যমে;	হেড এ্যাসিস্ট্যান্ট বা সার্ভিসিয়ার (পি.এ) পদে অঙ্গুল ১০ (দশ) বছরের চাকুরী।
১৪।	ফোরমান (মেকানিক্যাল)	৩০ বছর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে	কোন স্বীকৃত ইন্সটিটিউট হইতে যান্ত্রিক বা শক্তি কৌশল এ ডিপ্লোমা বা সমমানের সার্টিফিকেট।
১৫।	একটিন্টেড	৩০ বছর	পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	পদোন্নতির ক্ষেত্রে : ক্যালিফোর্নিয়া পদে অঙ্গুল ১০ (দশ) বছরের চাকুরী।
১৬।	হেড এ্যাসিস্টেন্ট	৩০ বছর	পদোন্নতির মাধ্যমে; তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে : কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে বণিক্য বিভাগে স্নাতক ডিগ্রী বা সমমানের ডিগ্রী; তবে সর্বশ্রেণী কাজে অভিজ্ঞ প্রার্থীকে অগ্রাধিকার দেওয়া হইবে। পদোন্নতির ক্ষেত্রে : একটি-এ ক্য-ডাইপ্লিও অথবা শাইল্ডেই এ্যাসিস্ট্যান্ট অথবা টোরকীপার পদে অঙ্গুল ৭ (সাত) বছরের চাকুরী।
				সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে : কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে স্নাতক বা সমমানের ডিগ্রী;

১	২	৩	৪	৫
১৭।	সাঁচিপিকার (পিএ)	৩০ বঙ্গাব্দ	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে	কোন বীকৃত বোর্ড হইতে উক্ত মধ্যমিক বা সমমানের সার্টিফিকেটসহ বাবা টাইপিং ও শিখাতে প্রতি মিনিটে যথামত ৩০ ও ৭০ শব্দর এবং ইংরেজি টাইপিং ও শিখায় প্রতি মিনিটে যথামত ৪০ ও ৮০ শব্দর গতি সম্পন্ন হইতে হইবে।
১৮।	কম্পাউন্ডার	৩০ বঙ্গাব্দ	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে	কোন বীকৃত প্রতিষ্ঠান বা ইন্সটিটিউট হইতে কার্গিলিট সার্টিফিকেটসহ এ(ডিন) বঙ্গাব্দে বক্তব্য অভিজ্ঞতা অথবা শারদা-মেঘনালয় সার্টিফিকেটসহ ৮(আট) বঙ্গাব্দে অভিজ্ঞতা।
১৯।	ড্রাক্টিংম্যান	৩০ বঙ্গাব্দ	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে	কোন বীকৃত ইন্সটিটিউট হইতে ২ (দুই) বঙ্গাব্দ মেগালী ট্রেডকোর্স সার্টিফিকেট; তবে বৈদিক ড্রাক্টিংম্যান হিসাবে অভিজ্ঞতাসম্পন্ন গ্রাফিকে অ্যাইকার পড়া হইবে।
২০।	লাইব্রেরী এ্যাসিস্টেন্ট	৩০ বঙ্গাব্দ	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে	কোন বীকৃত বোর্ড হইতে উক্ত মধ্যমিক বা সমমানের সার্টিফিকেটসহ বীকৃত কোন প্রতিষ্ঠান হইতে লাইব্রেরী স্যারেন্স এ সার্টিফিকেট।
২১।	স্টোরকিপার	৩০ বঙ্গাব্দ	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে	কোন বীকৃত বোর্ড হইতে উক্ত মধ্যমিক বা সমমানের সার্টিফিকেট।
২২।	কার্পিনার	৩০ বঙ্গাব্দ	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে	কোন বীকৃত বোর্ড হইতে বাণিজ্য উচ্চ মধ্যমিক বা সমমানের সার্টিফিকেট।
২৩।	ল্যাবরেটরী এ্যাসিস্টেন্ট	৩০ বঙ্গাব্দ	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে	কোন বীকৃত বোর্ড হইতে জীব বিজ্ঞানসহ বিজ্ঞান বিভাগে উচ্চ মাধ্যমিক বা সমমানের সার্টিফিকেট।
২৪।	এস. সি. এ-কম- টাইপিং	৩০ বঙ্গাব্দ	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে	কোন বীকৃত বোর্ড হইতে উক্ত মধ্যমিক বা সমমানের সার্টিফিকেট এবং প্রতি মিনিটে মুদ্রাকৃতিক শিখনে বাংলায় ২০ ইংরেজীতে ২৮ শব্দর গতি।

১	২	৩	৪	৫
২৫।	ইন্সপেক্টিংম্যান	৩০ বঙ্গাব্দ	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে	কোন বীকৃত বোর্ড হইতে মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট বা সমমানের সার্টিফিকেটসহ বীকৃত কোন প্রতিষ্ঠান হইতে বৈশ্বদিক সরঞ্জাম রক্ষণাবেক্ষণ-এর দল।
২৬।	ওয়ার্কশপ ডেকানিক- কাম-গবেষক	৩০ বঙ্গাব্দ	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে	অষ্টম শ্রেণী পাসসহ বীকৃত কোন প্রতিষ্ঠান হইতে সর্টিফিড বিষয়ে ট্রেড সার্টিফিকেট এবং ৩ (তিন) বঙ্গাব্দে বক্তব্য অভিজ্ঞতা।
২৭।	বোর্ড ড্রাইভার (সারের)	৩০ বঙ্গাব্দ	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে	অষ্টম শ্রেণী পাসসহ ডিপার্টমেন্ট অফ শিপিং কর্তৃক ইস্যুকৃত নভ ড্রাইভার হিসাবে সার্টিফিকেট অফ কম্পিউটেশী।
২৮।	বোট ইঞ্জিন ড্রাইভার	৩০ বঙ্গাব্দ	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে	অষ্টম শ্রেণী পাসসহ বীকৃত প্রতিষ্ঠানের সার্টিফিকেটসহ ডিকেল ইঞ্জিন ওয়ার্কশপ-এ ৩ (তিন) বঙ্গাব্দে বক্তব্য অভিজ্ঞতা।
২৯।	ড্রাইভার (এম.টি)	৩০ বঙ্গাব্দ	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে	অষ্টম শ্রেণী পাসসহ বৈধ বেসিন ড্রাইভিং লাইসেন্স এবং হালকা ও ভারী যানবাহন চালনা ও (ডিন) বঙ্গাব্দে অভিজ্ঞতা।
৩০।	ওয়ার্কশপ ফিটার	-	পদোন্নতির মাধ্যমে	ওয়ার্কশপ এটেন্ডেন্ট পদে অন্তুল ৮(আট) বঙ্গাব্দে চাকুরী।
৩১।	ওয়ার্কশপ এটেন্ডেন্ট	৩০ বঙ্গাব্দ	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে	অষ্টম শ্রেণী পাসসহ বীকৃত প্রতিষ্ঠান হইতে অন্তুল ৬ (ছয়) মাস মেগালী ব্যতিক বিষয়ে ট্রেড কোর্স পাস।
৩২।	বোয়াল ফুক	৩০ বঙ্গাব্দ	পদোন্নতির মাধ্যমে। তবে পদোন্নতিযোগ্য গ্রাফী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	পদোন্নতির ক্ষেত্রেঃ কুক সহকারী বা বোয়াল বর পদে অন্তুল ৫ (পাঁচ) বঙ্গাব্দে চাকুরী।

১	২	৩	৪	৫
				স্বাক্ষরিত নিয়োগের ক্ষেত্রে :
৩৩।	কৃত সহকারী	৩০ বছর	স্বাক্ষরিত নিয়োগের মাধ্যমে	তিন প্রেরী পাসের স্বীকৃত মোট প্রতিভাল হইতে আটগিরি এ মাস এবং সর্বমুঠ মোট প্রতিভালে ১ (এক) বছরের সাব্বীর অভিজ্ঞতা অথবা পবিত্র কর্পোরেশন হইতে কর্মচারি এ প্রদর্শিত হইবে।
৩৪।	চোরাল বা	৩০ বছর	স্বাক্ষরিত নিয়োগের মাধ্যমে	তিন প্রেরী পাস; তবে স্বীকৃত মোট প্রতিভাল হইতে আটগিরি এ মাসপাঠিতে আটগিরি দেওয়া হইবে।
৩৫।	সিভিকিটি গার্ল	৩০ বছর	স্বাক্ষরিত নিয়োগের মাধ্যমে	তিন প্রেরী পাস; তবে স্বীকৃত মোট প্রতিভাল হইতে কর্মচারি এ মাসপাঠিতে আটগিরি দেওয়া হইবে।
৩৬।	এম.এম.এম.এস	৩০ বছর	স্বাক্ষরিত নিয়োগের মাধ্যমে	তিন প্রেরী পাসের সর্বমুঠ মোট প্রতিভালসমূহ, দু'পাঠের অভিজ্ঞতা ও পাবিত্রিক মোশনসমূহ হইতে হইবে।
৩৭।	মালী	৩০ বছর	স্বাক্ষরিত নিয়োগের মাধ্যমে	তিন প্রেরী পাসের সর্বমুঠ মোট প্রতিভাল হইতে হইবে।
৩৮।	সুইপার	৩০ বছর	স্বাক্ষরিত নিয়োগের মাধ্যমে	তিন প্রেরী পাস; তবে পেশাজীবী সুইপার প্রেরী হইতে আটগিরি দেওয়া হইবে।

ইকনম ট্যুপিস আয়ডেস ট্যুপী
অধিকার সিসি।

মোঃ মোঃ-মীরী (উপ-অডিং), উপ-নিয়ন্ত্রক, বাংলাদেশ সরকারী মুদ্রালয়, ঢাকা কর্তৃক মুদ্রিত।
মোঃ আশিক হুসেইন আলী, উপ-নিয়ন্ত্রক, বাংলাদেশ স্বাস্থ্য ও প্রকৃতি সংরক্ষণ সচিব, ডেপুটি সচিব, ঢাকা কর্তৃক প্রকাশিত।